

习近平向美中关系全国委员会年度颁奖晚宴致贺信

新华社北京10月25日电 10月25日,国家主席习近平向美中关系全国委员会年度颁奖晚宴致贺信。

习近平对美中关系全国委员会一直以来积极致力于推动中美各领域交流合作表示赞赏,对基辛格博士获奖表示祝贺。

习近平指出,作为两个世界大国,中美能否确立正确相处之道,攸关世界和平发展和人类前途命运。中方愿本着相互尊重、和平共处、合作共赢三原则,同美方推进互利合作,妥善管控分歧,合力应对全球性挑战,相互成就、共同繁荣,造福两国,惠及世界。希望美中关系全国委员会和各界朋友继续关心支持中美关系,为推动两国关系健康稳定发展发挥建设性作用。

同日,美国总统拜登亦向美中关系全国委员会年度颁奖晚宴致贺信。

我国规上企业2025年前将广泛设立劳动争议调解委员会

新华社北京10月25日电(记者 姜琳)企业是劳动争议的发生地,也是争议处理的主体。人力资源社会保障部办公厅等部门25日发布通知,提出到2025年底,规模以上企业广泛设立劳动争议调解委员会,建立多层次调解工作网络。

“近年来争议案件持续呈现总量高位运行与办理难度加大并存的态势。按照规定,企业劳动争议调解委员会应履行劳动争议预防调解职责,但实践中作用发挥的还不

够。”人力资源社会保障部调解仲裁管理司负责人表示,这次发布《关于开展基层劳动人事争议调解组织建设行动的通知》,有利于明确其职能职责,从而更好开展协商调解工作。

通知明确,企业劳动争议调解委员会积极参与协调履行劳动合同、执行劳动规章制度等方面出现的问题,参与研究涉及劳动者切身利益的重大方案,协助企业建立预防预警机制,防止争议隐患转化为争议案件。小微企业可单独设立调解委员会,也可联合

设立调解委员会,或参加小微企业劳动争议协商调解机制。

除企业外,通知还要求重点加强乡镇(街道)劳动人事争议调解中心、劳动人事争议仲裁院调解中心和商(协)会调解组织建设。“这四类调解组织是当前主要基层劳动人事争议调解组织类型。”上述负责人介绍,调解组织要遵循平等、自愿、合法、公正、及时的调解原则,加大调解力度,帮助劳动人事争议当事人在平等协商、互谅互让的基础上自愿达成调

解协议。

通知提出,各地提高政治站位,强化责任担当,推动将调解组织建设情况纳入经济社会发展总体规划、政府目标责任和平安建设考核体系;到2025年底,通过协商调解方式解决的劳动人事争议案件数量占争议案件总量的比重显著提高。

通知由人力资源社会保障部办公厅、中华全国总工会办公厅、中华全国工商业联合会办公厅、中国企业联合会办公室联合印发。

本报讯(记者 王何军)10月24日,记者从省总工会权益部获悉,全省“尊法守法·携手筑梦”服务农民工公益法律服务行动微视频展播活动评选结果已于近日出炉,省总工会制作的微视频在91个作品中脱颖而出,获评全国优秀作品。

该视频以省总工会开展“尊法守法·携手筑梦”服务农民工公益法律服务行动为主题,充分展示了全省各级工会开展公益法律服务行动情况。

据记者了解,省总工会连续6年联合省司法厅、省律师协会开展“尊法守法·携手筑梦”

陕西工会服务农民工公益法律服务行动微视频获评全国优秀作品

服务农民工公益法律服务行动。充分发挥“全国维护职工权益杰出律师”的示范引领作用,组建“工会干部+专业律师”志愿服务分队,走进农民工集中的企业、工地、乡镇及社区,开展公益法律服务行动,为广大职工宣传法律法规、提供法律咨询、调处劳动争议、代

理劳动争议案件等。面向广大职工特别是农民工、新业态劳动者推出简单、方便、易懂的“互联网+法律服务”,充分利用微信、手机APP等新媒体平台资源,进行线上普法宣传,开展职工法律知识竞赛,提供线上法律咨询平台。为新业态劳动者编印权益保障政

策文件汇编和服务手册。

法律服务活动开展以来,全省共组建法律服务分队450支,参与服务行动专业律师806人,现场发放普法宣传资料5.3万份,惠及农民工6.8万人,现场受理劳动争议1304件,办理法律援助案件258件,帮助农民工挽回经济损失1553.76万元。法律服务行动被省委宣传部、省委文明办评为2021年度陕西省学雷锋“志愿服务项目先进典型”。

通过6年来的不懈努力,陕西工会“尊法守法·携手筑梦”服务农民工公益法律服务行动在职工中取得了积极反响。

陕西探索社会组织工会组建新模式

本报讯(记者 李旭东)记者近日从陕西省总工会获悉,为了加快推进全省社会组织工会建设专项行动,省总工会近日印发《社会组织工会联合会建设操作指引(试行)》的通知,补齐工作短板,创新工作形式,探索建立由市(区)、县(市、区)两级总工会直接领导的社会组织工会联合会,作为实现社会组织职工建会入会,为其提供工会服务的保障性途径,推动社会组织工会工作实现全面突破。

通知进一步明确了市(区)、县(市、区)两级社会组织工会联合会的建设路径和具体职责。各市级社会组织工会联合会要围绕社会组织发展、职工权益维护,依托工会组织优势和社会组织服务优势,合理确定维权及服务项目,引导社会组织积极参与社会治理,构建和谐劳动关系,践行社会责任。各县级社会组织工会联合会要配合县(市、区)总工会发展社会组织工会会员,指导、批复社会组织建会工作,开展工会活动,提供工会服务。

新组建的市(区)、县(市、区)社会组织工会联合会,可根据实际,按照有利于工会工作开展、有利于吸收发展会员的原则,向下延伸,组建不同层级、不同行业、不同区域的社会联合会或联合会,或直接吸收和发展不具备建会条件的社会组织职工会员。同时,充分发挥建会入会工作的“蓄水池”和“中转站”作用,建立社会组织工会孵化机制,按照培育一成熟一建会一发展的路径,有重点、有批次推进社会组织建会入会工作。对具备建会条件但未建会的社会组织可选派工作指导员,推动工会组织覆盖,对不具备建会条件的社会组织应确定工会工作联络员,确保工会工作覆盖。

学习贯彻中国工会十八大精神

陕西省农林水利气象工会 引领职工群众奋进新征程

本报讯 10月23日,省农林水利气象工会召开专题会议,对中国工会十八大精神进行学习传达。专题学习会议通过线上直播+线下会议方式同步进行,来自系统内1万余名工会干部和一线职工同时收听收看。

中国工会十八大代表、省农林水利气象工会主席周晓芳通过图文并茂的形式,用朴素易懂接地气的语言,分享了光荣参会的所见所闻,表达了真情实感,并明确了今后工作努力的方向和目标。陕西省渭河生态中心女工委主任周佩表示,“虽然我们没去人民大会堂现场,但此次倾情分享让我们对大会的盛况感同身受,深深体会到作为工会人的责任感和使命感。要把会议精神继续传达给单位职工,发挥好桥梁纽带作用,更好引领广大职工奋进新征程。”

麟游县总工会 全力冲刺完成各项目标任务

本报讯(王敏)10月19日至20日,宝鸡市麟游县总工会分别举办全县工会干部工作能力提升培训会和学习贯彻中国工会十八大精神暨心理健康教育培训会。

会议强调,要提高政治站位,切实增强做好工会工作的使命感和责任感,全面落实工会重点工作任务。要狠抓落实,全力冲刺四季度,圆满完成今年各项目标任务。在基层组织建设、新业态劳动者建会入会、职工之家、职工书屋、母婴关爱室建设、劳模创新工作室创建、产业工人队伍建设改革等方面再添措施,加压奋进,特别是持续扩大职工互助保障工作的影响力,力争年度互助保障经费收缴在上年度基础上有突破。要结合主题教育和“三个年”活动,在工会系统大兴“五种”风气,紧紧围绕全县工作大局,充分发挥好党联系职工群众的桥梁纽带作用,团结引领全县职工群众坚定不移听党话、跟党走,为全面推进麟游经济社会高质量发展发挥好主力军作用。



10月24日,渭南市富平县总工会联合曹村镇举办“劳动创造幸福”富平县第二届农民技能竞赛,为推动当地柿子产业高质量发展,为乡村振兴贡献工会力量。 隗佳 刘茜 摄

我省选手昨日喜提两金一铜

本报讯(记者 薛生贵)10月25日10时30分,在亚残运会女子反曲弓双人团体公开级金牌决赛中,来自陕西的吴春艳/毋洋组合加赛击败伊朗组合,将冠军收入囊中。这是中国代表团射箭项目首金,也是陕西选手在本届亚残运会上获得的首枚金牌。

11时许,在女子铁饼F54/55决赛中,中国残疾人运动员、陕西籍选手董霞以26.35米的成绩获得冠军。

另悉,当日上午,来自陕西的翟翔在乒乓球男子单打TT3级获得第三名。

脚下是600余年历史的古城墙,远眺是高楼林立的繁华都市,俯瞰是熙熙攘攘的人间烟火……已无数人登上西安城墙的讲员马潘,仍不住感慨:“城墙见证了历史文化绵延不绝,参与了地方发展与时俱进。”

悠悠文脉,弦歌不辍。陕西,古老与现代贯通,厚重与时尚相融,以丰富多姿的样貌呈现于世。

2020年4月,习近平总书记在陕西考察时强调,陕西是中华民族和华夏文明重要发祥地之一。要加大文物保护力度,弘扬中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化,培育社会主义核心价值观,加强公共文化产品和服务供给,更好满足人民群众精神文化生活需要。

厚植文化根基,勇立发展潮头,陕西不断加快构建支撑有力的文化建体系,一幅文化赋能高质量发展的生动图景,在三秦大地铺展。

以文兴业 赋予发展新动能

来到西安,巴西青年安安时常身着传统汉服,漫步于现代都市的街头。这般“穿越”的奇妙感受令他着迷。

周礼秦制、唐风汉韵。古今交融之地,传统亦是时尚。以文兴业,气象万千——西安大唐不夜城,从写满诗词的灯饰下穿行,与唐装“仕女”擦肩而过,“李白”正于灯火阑珊处邀游客吟诗作对。走进“长安十二时辰”主题街区,恍若梦回大唐,数十台唐文化主题演艺一步一景。历史文化融入主题演艺,文旅消费活力激增。

秦巴山区,藤蓼、竹条在非遗传传承人翻飞的手指间变成精致箱包,销往海内外。昔日山里人的小买卖,如今变身大产业,国家级非遗汉中藤编技艺年产值过亿元。

巍巍宝塔山下,小小讲解员“童声嘹亮”,讲述延安时期峥嵘岁月。中秋国庆假期,445处革命旧址游人如织,红色舞台一票难求。陕西富集的文化资源正转化为发展优

势。统计显示,今年前三季度,全省接待国内旅游人数58609.76万人次,国内旅游收入5283.95亿元,分别同比增长74.57%、109.37%。

“找到传统文化与当代生活的连接点,满足人民日益增长的精神文化需求。在赓续文脉中不断探索文化同经济社会发展的深度融合。”省社科院文学艺术研究所副所长刘宇说。

见微知著。“对于一家内容创作的科技公司而言,文化是不竭的灵感源泉。”站在写字楼远眺大雁塔,西安雷震创享动漫科技有限公司总经理安析磊有感而发。这家坐落于西安曲江新区的初创文化科技公司,从传统文化中寻找创作灵感,不到5年时间,实现年产值突破千万。

曲江流风、雁塔题名……昔日文人墨客流连的曲江池畔,一个现代文化产业高地正在崛起。西安曲江新区加速打造千亿产业

展演现场,交响乐、秦腔、戏剧,接续响彻田间。农民丰收后的笑脸被绘入主题壁画,废弃的秸秆组成大地画幅。

在转变提升公共文化服务的实践中,老百姓成为文化的创造者、参与者和受益者。陕西省文化旅游厅公共服务处副处长孙辉说,通过兴建场馆、聚集文艺人才、创新组织服务形式,推动文化惠民从“送文化”“种文化”到“兴文化”的转变。

267座博物馆免费对外开放,60余项文物数字化项目和143家博物馆数字化网络虚拟馆上线运行……得益于一系列惠民举措,在陕西,群众接受传统文化精神滋养渐成潮流。

获评中宣部“五个一工程”优秀作品奖的话剧《路遥》正在进行第四轮巡演;西安话剧院创排的话剧《延水谣》今年9月首演;陕北民歌博物馆里,一首首曲调唱出表

陕西:以文化赋能高质量发展

集群,“文化+旅游”“文化+科技”等新业态不断涌现。“持续挖掘传统文化,与时俱进更新文化产业门类。”西安曲江新区党工委委员寇雅玲说。

今年上半年,陕西1630家规模以上文化及相关产业企业实现营业收入573.24亿元,比上年同期增长8.9%。锚定万亿级文旅产业目标,陕西坚持以文塑旅、以旅彰文,数字赋能、金融支撑,助推文旅产业集群加速形成。

以文惠民 精神富足增进民生福祉

榆林市佳县赤牛坳村,村民们换上行头,烧灶头、推碾子,把“农耕记忆”变成致富资源。原生态实景演艺《高山上的一头牛》7年间演出1300余场,每年数以十万计的游客纷至沓来。

600多公里外,秦岭脚下的西安市鄠邑区蔡家坡村,乡土变为艺术空间,田野化为

里山河……透过一部部作品,时代风貌得以淋漓表达。

“80多年前文艺工作者集聚延安,‘为抗战发出怒吼,为大众谱出呼声’,如今《延水谣》等作品展现文艺与信仰的力量。”西安话剧院院长任雪迎说。

西安市鄠邑区委书记李化说,在秦岭山下喝咖啡,在麦田里听音乐会成为乡村生活的新常态,文化魅力已然变成发展动力。

以文架桥 根植文脉联接世界

千百年来,始于长安城的古丝绸之路使者相望于道,见证文明交融。而今,在共建“一带一路”倡议推动下,陕西正以文化为纽带,以开放、包容之姿拥抱世界。

联合考古延展千年丝路情。从2009年起,西北大学教授王建新带领团队多次往返于丝路古道,与中亚国家开展联合考古,发

现重要文化遗存,唤醒了丝路沿线人民共同的历史记忆与情感。

今年4月,亚洲文化遗产保护联盟在西安成立,各方将围绕“人类探源”“文明起源”“丝绸之路”等主题实施合作考古,挖掘亚洲文化内涵。文化遗产保护合作愈发紧密。

文旅合作创造共赢新机遇。今年4月29日,33人旅行团从西安出发飞往乌兹别克斯坦。自此,每周都有三四个旅行团从西安和成都前往中亚。

“旅游合作已不局限于线路考察推介和互送游客,中亚国家的同仁希望与我们在培养标准化建设、服务质量提升、中文导游培养等方面深度合作,实现互利共赢。”陕西旅游集团副总经理赵月娟说。

人文交流搭建民心相通桥梁。“西安多元文化交流。”克罗地亚知名演员和制片人维托米拉·隆查尔说。2016年,她和丈夫伊维萨·西米奇选择在西安生活,并在海外社交媒体账号上分享,展现真实的中国。

从外国人到外企,再到社会团体、政府组织,以文化人、以文会友的陕西朋友圈不断扩大。目前,陕西国际友城遍布全球五大洲41个国家,数量达108个。丝绸之路旅游博览会、国际电影节、国际艺术节轮番登场……

今年5月,《中国—中亚峰会成果清单》中,中方邀请中亚五国参与实施“文化丝路”计划,各相关方将积极推动互设文化中心、启动中国同中亚国家人民文化艺术年暨中国—中亚青年艺术节等,一幅文明互鉴的多彩图景已然绘就。

泱泱华夏,亘古江河;楮墨流辉,万里同风。古丝路起点正将新时代中国的故事讲给世界。

新华社记者 沈虹冰 陈晨 蔡馨逸



10月25日,西安市总工会《中国工会审计条例》知识竞赛决赛举行,这是该会总工会学习贯彻中国工会十八大精神的一次具体实践。 本报记者 刘强 摄